

निराला के काव्यों में मानव चेतना

निराला आधुनिक हिन्दी कविता के विद्वेषी कवि हैं। स्वभाव निराला क्रांतिकारी हैं। दादावादी चतुष्टयी कवियों में निराला अपने अवलंबन करने से पूर्व के काव्य विगिण्ट हैं। दादावाद से पहले और उसके समानांतर, (बाधीनता आंदोलन से लेकर जो 'इतिहास' कविताएँ लिखी जा रही थी, इसके नरम और गरम दो राजनीतिक पक्ष थे। नरम पक्ष के प्रतिनिधि थे मैथिलिप्रसाद गुप्त और गरम पक्ष के प्रतिनिधि थे राम प्रसाद गुप्त। निराला दादावाद ने राम प्रसाद से अपना नाम जोड़ा, विभक्तिका निराला ने। दादावादी कविता में आरंभ से ही भाषा, भाव, शिल्प, इन सबके सम्मिश्रित स्वरूप का अन्वेषण विद्यमान हो रही थी। यह धारा दादावाद की थी। इसके विरासत का एक मंजिल सन् 1920-1930 है दूसरी 30-40 ई.पू. में। आधुनिक काल के दूसरे चरण को दादावादी कविता को द्वैतमय काव्य देकर इसे द्वैत के परंपरागत बंधनों से मुक्त कराने वाले कवियर सूर्यकांत त्रिपाठी 'निराला' अपने उपनाम के अग्रपक्ष में निराला का कविता एवं कृतित्व के धनी हैं। एक श्रेष्ठ कवि और साहित्यकार के रूप में तो वे स्मरणीय हैं ही साथ में आँसू दागी, मस्त्र मौला खभाव, फव्वड़े एवं निराला का कविता के कारण भी इन्हें याद किया जाता है। इनको क्रांतिकारी चेतना इन्हें कवीर के विद्वेषी कविता का स्मरण दिलाती है। निराला जी के काल को जब हम देखते हैं तो यह दिरवाँड पढ़ना है कि भक्तिकाल के कवियों में कवीर ने इसी प्रकार का काव्य-सृजन किया है। आह्लातिव्यक्त को रुढ़ियों से मुक्त करने का स्तुत्य प्रयास इन्होंने किया था। आधुनिक काल में उस प्रकार का काव्य-सृजन करने का श्रेष्ठ निराला को मिला है। इसी कविता वैविध्य से भरी हुई दिरवाँड देती है। निराला के बाद इस परंपरा को नवार्जुन की कविताओं में इससे दाप देखा जा सकती है। कुमुद शर्मा ने अपने हिन्दी के निर्माता में कहा - निराला का समग्र जीवन अन्तर्विरोधों, संघर्षों, झुंझों, लड़ाईयों और जटिलताओं से भरा हुआ था। इस दिरवाँड में वे कई बार हारें, कई बार हारें पर कभी कभी नहीं। प्रारंभ में महिषासुर की नौकरी छोड़कर शीतलधारा से पुकारित होने वाले पत्र 'समाचार' से जुड़े। फिर 'हास्य-लोच' प्रधान पत्र 'भद्रवाचा' से सम्बन्ध हुआ। इस पत्र से सम्बन्ध साहित्यिक जागृता पढ़ाने का कार्य इन्होंने ही किया। इसके बाद वे 'रंजीत', 'मौज', 'सरोज' आदि पत्रों में भी कार्यरत रहे। लेकिन इनका स्वतंत्र और स्वाभिमान अंत इन्हें बहन रहा नहीं। काशी, लखनऊ और उसके बाद इलाहाबाद रहकर इन्होंने स्वतंत्र लेखन में ही अपनी पूरी शक्ति लगा दी।

पुष्पकविता निराला जी का स्वभाव क्रांतिकारी रहा है। यह भाव सर्वप्रथम हृदय के क्षीण में हुई। इन्होंने मुक्तहृदय का प्रयोग का सफलतापूर्वक उसका अपनी रचनाओं में दिखाई भी किया। मुक्तहृदय में प्रस्तुत की गई निराला की

रचनाओं में लपटा नाद सौंदर्य के साथ-साथ भी है, अपनी स्वाभाविकता है।

दृष्टावादी कविता पर वैयक्तिकता का भी आरोप लगाया जाया है। लेकिन निराला की कविताओं को पढ़ने के बाद यह स्पष्ट होता है कि निराला को वैयक्तिक या आत्मनिष्ठ कविताएँ भी सामाजिकता से भरो हुई दिखाई देती हैं।

सामाजिक-चैतन्य का प्रभावी रूप इनकी कविताओं में दिखाई देता है। जिन्हें को के प्रति सहानुभूति का भाव निराला में दिखाई देता है। 'वादन राग', 'गौरी जलधर', 'विधवा', 'भिक्षुक', 'सरोज स्मृति' आदि कविताएँ इस संदर्भ में महत्वपूर्ण हैं। पत्रिकूल परिस्थितियों में जीनेवालों को प्रोत्साहित करने का कार्य यदि निराला ने अपनी कविताओं के माध्यम से किया है। इनका स्वयं का जीवन ही दुःखों से भरा हुआ था। संघर्ष उनके जीवन की सबसे बड़ी विशेषता रही है। संघर्ष के माध्यम पर ही उन्होंने अपना जीवन विकसित करने का प्रयास किया। कल सस्ते वाले लोगों के प्रति एक विशेष सहानुभूति के माध्यम पर देखा है। इस सहानुभूति के कारण इनकी कविता कहीं भी अज्ञान नहीं हुई है। 'सरोज स्मृति' से नीचे लिखें हैं:—

॥ मुझ आग्रहीन की तू सम्बल
भुग वर्ष बाद जब हुई विकल,
कुल से जीवन की हवा रही
भ्या • कहुँ आज, जो नहीं करी!
हो इसी दुर्ग पर वज्रपात
यदि धर्म, रहे नर सदा साथ
इस पल पर, मेरे कार्य सकल
हो भ्रष्ट और के-से अतदल!
कन्धै, गत दुर्गों का प्रथम
हर सकल मैं तेरा अर्पण ॥ 2

राम को शक्ति-पूजा के राम, जो
वाल्मीकि के शब्दों में समुद्र जैसे गम्भीर और हिमालय जैसे बर्षेवान थे,
आज आधुनी शक्ति से परात्म और साधन की पराकाष्ठा पर विफलता
- कंध से विषण्ण हो उठे हैं—

॥ दिव्य जीवन जो पल ही छाया विशेष,

दिव्य साधन जिसके लिए लार्थ ही किया बोध ॥ 3

॥ 'सरोज स्मृति' को जो दुःख था, वह यहाँ भी आ गया है, क
अलक्ष्य में निराला के रूप में - ज्यादा बड़ा और सहन होकर।

॥ निराला के सृजन की बुरी वंदना है। वही उनके जीवन-संघर्ष
के केंद्र में भी है। उनकी रचनाएँ गहरे अकसाद में जन्म लेती
हैं। अर्थात् उनके जीवन के आगे उदा है। जाहिर है, निराला
ही लड़ाई मौलि-मौलि के अर्थों से थी ॥ 4

। कौन तम के पार रे कहे' कविता में तम के पार-इन्हें तम ही दिखाई
पड़ा है - पुकाश नही। मौलिक जगत में प्रकृत होने वाले जीवित, अपमान
तथा निरस्कार को भाषामय समझकर वे इसके प्रति विरक्त नही हो सके
हैं। परिस्थितियों की कड़ी मार ने इन्हें सिर से पैर तक हिलाकर रख
दिया है - "जब कड़ी मारें जड़ी दिल हिल गया" और कभी-कभी
तो अपने संघर्ष, विरोध तथा विषमताओं से भरे जीवन का संक्षेप
असफलताओं पर गमानक रूप रूप से व्यक्तित्व तक हो उठे है।
'राम की शक्ति पूजा' कविता पराजय, निराशा तथा पीड़ा से आक्रान्त
तथा हनीय्याह केवल राम की ही शक्ति याचना का स्वल्प सामने
नही लाती - वह जीवन संघर्षों से गुस्त, निरंतर पुनार पर पुनार
सहने वाले, विरोधों का सामना करते करते ऊब उठने वाले कवि
की भी शक्ति याचना की प्रतीक है - अन्तर केवल इतना है कि
राम देवी शक्ति की अन्वेषणा करते हैं; जबकि शक्ति के उपासक
हीने हुए भी निराला इस जनता तथा समाज के बीच से ही शक्ति की
खोज करने का उपक्रम करते हैं - जिसके बीच इहोंने जीवन के क्षण
जिए हैं। "जीवन संघर्षों की आँच में तप कर ही इतना व्यक्तित्व निखर
था और यही कारण है कि इनका काल्य प्रारंभ से ही जन सामान्य के प्रति
इतनी असीम संवेदना, कठोरा तथा सहानुभूति का सूत्रक रहा है। मृत्युप्राय
कंडाल मेघ, दैन्य-दुर्बल मानव-की ओर उपेक्षाभरी दृष्टि डालकर इसी
स्थान पर बहुरों को पुखा खिलाने वाले मनुष्य की धार्मिकता पर
अपनी इसी संवेदना के बल पर इतनी लैवनी गहरा व्यंग्य का लैवी
है और इसी बल पर उच्च वर्ग में जन्म लेने हुए भी वे
वर्णभ्रम धर्म की लड़वादिता का पर्दापाश करते हुए एक ओर
देवी और चतुरी यमा' जैसे अमा चालित्वा का निर्माण कासहे हैं।
निराला आजीवन साधारणजन की यातना से जुड़े रहे। आजीवन समकोला
विहीन रहे, आजीवन जड़ और बड़ भूलों के विरोधी रहे। अपने जीवन
और रचना काल के परवर्ती दौर में एक खास फलम की महाकालीन
केलाव शक्तों की-सी प्रपत्ति भावना हजे इनमें दिखाने पडती है। इनको
वाणी में वैराग्य, विफलता तथा पराजय का बोध हजे होता है, किन्तु
अपनी इसी-मानसिक स्थिति में भी साधारणजन की यातना के प्रति वे
वशवर जागृत हैं। उनको मानवीय संवेदना यहाँ भी अपने पूरे
उच्छर्ष में है लेकिन इतने दुःखों के बाद भी निराला का विश्वास
कभी भी कम नही हुआ है। 'तुलसीदास' का जीवन चित्रण भी
इनको विश्वास देने के लिए महत्वपूर्ण लाना है। इस संदर्भ में
वे लिखते हैं - "करना होगा यह निश्चिंत पार -
देखना सच का मिहिर-झार -
बहना जीवन के पुकर ज्वार में निश्चय -

लंदना विरोध से छन्द-समर,

रह सत्य-मार्ग पर स्थिर निर्भर -

जाना, भिन्न भी देह, निज धर निःसंभार

आधुनिक-काल के

साहित्यकारों में निराला जैसा परदुःखकारु कवि दूसरा नहीं हुआ।
अपने काल में भी इसी से इन्होंने अनुभव के जमीर दुःख को
पहचाना है। 'दान', शीर्षक रचना में इन्होंने अनुभव के पुत्र अनुभव की उस
निर्मल उपेक्षा की चर्चा की है जो धर्म के कारण जाने या अनजाने
होती ही रहती है। 'विधवा' सामाजिक आलाचार की लक्ष्या है।
इसमें माल की विधवा चाये का कठोर चित्र अंकित किया गया
है। 'नोडरी पथर' आर्थिक विषमता एवं पूँजीवाद के पुत्र विद्रोह
का चित्रण है। 'मिश्रक' शीर्षक कविता एक राष्ट्रीय संस्था
के रूप में हमारे सामने आती है -

॥ - वह आता -

दो टूट कलेज के कला पढ़ाना

पथ पर आता।

पेठ पीठ दोनों मिलका है एक

चल रहा लकुरिया हैक,

मुँह फटी पुरानी मोली का फैलाना -

दो टूट कलेज के कला पढ़ाना

पथ पर आता ॥ ४७ ॥

निराला ने (धर्म, समाज, साहित्य, कला)
धर्म, राजनीति सभी पर जंप किया है। इनके जंप का एक आधार सामाजिक
धराल है। इसके अंतर्गत 'नो पत्त' की 'खजोहरा' शीर्षक रचना को ले
सकते हैं। 'अनादिष्टा' की 'दान' शीर्षक रचना में धर्म का अर्थ न पढ़ाने
वाले उपेक्षित या जंप किया है। इनकी रचनाएँ सामंतवाद, पूँजीवाद और
कर्तमान शासन या करार जंप करती हैं। इनके जंप काल में
'कुकुरमुत्ता' सबसे समाज रचना है। इसके जवाब के वाग कू
हुआ कुकुरमुत्ता पास में लिले गुलाब को धरी तरह फरकारना है।
स्पष्ट है कि कुकुरमुत्ता प्रतीक है, गुलाब पूँजीपति का -

अबे सुन के, गुलाब,

भूल मत ओ पार खगबू, रंगी आव,

खून चसा खाद को तूने अमिबर

डाल पर इतराना है कैपिलिस्ट!

फिन्नी को तूने बनाया है गुलाम,

भाली कर रखवा, सदाया जाडा-धाम ॥ ४